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Fél évre ... 7 
Negyedévre . 350
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10
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kiadóhivatal :
-A. & S ^

Kossuth Lajos-utca 16. 
*

Szerkesztőségi 
telefon: 150. sz

Üdüli.iLSEK FELVETETNEK: A kiadóhivatal­
ban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Be­
járat a Fazekas-utcáról.) Telefon 150. szám.
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MURÁNYI JÓZSEF.
Kapható minden dohánytőzsdében. 

Megjelenik délután 5 órakor.
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Hóditó magyarság
Kassa, május 11.

Májusi napsugártól verőfényes 
utcákon íestői tarka kép köti le a 
figyelmünket. Seregnyi apróság, cifra 
pruszlikus, patyolat ingvállas, piros­
pozsgás arcú gyermekcsapat vonul fel 
az utcákon, szép sorrendben, tanítója, 
lelkésze vezetése mellett. Az aprósá­
gok után ünneplőbe öltözött felnőtt 
emberek : a csöppnyi legények, lány­
kák szülei, hozzátartozói. Ezt a szép 
képet az abauj-tornavármegyei és kas­
sai közművelődési egyletnek köszön­
hetjük. Lelkes és buzgó elnöke dr. 
Puicy Endre alispán toborozta össze 
a gyermekek százainak seregét, hogy 
elhozza őket a kassai színházba. A 
színház a maga közvetlen hatásával 
ez alkalommal a magyarság hóditó 
vára, arra hivatott, hogy a fogékony 
gyermek lelket a magyar nyelv, a 
magyar dal szeleteiére bírja.

Nemes és okos gondolat volt a 
nem magyar ajkú vidéki nép gyer­
mekeit a színházba toborozni. Teljes 
mértékben értékeljük az ilyen előadás 
magyarositó hatását.

Es amint elnézzük az örömtől 
csillogó szemű gyermekcsoportot, kü­
lönös érzéseink támadnak. Egy sereg 
tót anyanyelvű gyerek nyüzsög kö­

rülöttünk, akiket a magyar kultúra 
talán pótolhatatlanul elveszít, ha ideje 
korán ielkes férfiak arra nem gondol­
nak, hogy e sokaságot meg kell hó­
dítania a magyarságnak, be kell ol­
vasztani a magyar nyelv családba.

Ezen tűnődve önkéntelenül is 
szamot kérünk a magyar intelligens 
társadalomtól, mit tett a nem magyar 
ajkú nép meghódítására? Keressük 
azt a mélyreható és nagy méreteket 
áthatároló agitációt. melynek világos 
célja nem más, minthogy a magyar 
kultúra varázsába vonja a nem magyar­
ajkunkat, kiszabadítván a nemzetiségi 
apostolok és a nemzetközi élősdiek 
karmából. Ezt a társadalmi szervezeten 
felépült, az egész országot egyetemesen 
átfoglaló intézményt fájdalom nem ta- 

I láljuk. A tervszerű, rendszeres, az 
: egész országra kiterjedő magyarositó 
I akció helyett, az egyes vidékeken el- 
; szórtan létező kulturegyletek apró 
I guerilla harcokat folytatnak a magyar 

kultúra érdekében. Egyetemes erő ki- 
j fejtés hiányában, gyenge erejű, anya­

giakban szűkölködő vidéki kulturegy­
letek pótolják, az országos akciót. 
Nekünk nincs milliókkal rendelkező 
kulturszervezetünk, még csak száz­
ezrek sem állnak rendelkezésre, ha­
nem meg kell elégedni egy-egy vi­
dék kiskeretii kultur szervezetének te­
vékenységével. És ha ez sem volna, 
a nem magyar ajkú nép kész prédá­
ja volna a magyarság és a nemzet 
ellen irányuló minden bűnös agitá- , 
ciónak.

Nagyra kell becsülnünk az abauj- | 
tornamegyei és kassai közművelődési , 
egyesület szerepét, itt a magyar nyelv | 
határon. Missziót van hivatva teljesi- | 
te ni és ebben támogatást érdemel. A 
legjobb irányban indult el ; óvodákat j 
rendszeresít, iskolákat támogat, fog- j 
lalkozik a gyermekiélek kipaliérozásá- ! 
val. De nekünk a felnőttekre is szük­
ségünk van. A különféle áramlatok 
által széttagolt irányzatok körül a 
nemzeti eszmének biztosítani kell a 
íelnőtt nem magyarajku népet.

Erre kínálkozik mód, olyaténkép- 
pen, hogy vetített képekkel illusztrált 
felolvasás-ciklusokat rendszeresítsen 
kulturegyletünk a falvakban. Puky 
Endre lelkesedésében megbízunk s 
hisszük, hogy kitűnő programmot tud ; 
összeállítani és buzgó gárdát tud Kas- J

I sán összetoborozni a felolvasások ter­
vének megvalósítására. Tél idején, mi- 

: kor a mezei munka szünetel, hálás 
örömmel fog sietni a nép a tudás 
forrásához.

A Takarékpénztár
rekonstrukciója.

(Beszélgetés Barta Ödön képviselővel. — 
A Magyar Nemzet támadása. A valódi 

érdek.)
A Napló tudósítója ma délelőtt felke­

reste Barta Ödön országgyűlési képviselőt, 
aki a Takarékot a fővárosi intézetek előtt 
képviseli, azzal a kérdéssel, mi a nézete a 
takarékpénztári szanálási akció fölött a Ma­
gyar Nemzet cimü fővárosi napilap mai szá­
mában megjelent kritikáról. A képviselő ur 
a következőket volt szives elmondani:

A cikk nyilvánvalólag tendenciózus, és 
ugvlátszik részint hézagos, részint rossz­
akaratú információn alapszik. Es mert en 
hírlapi polémiával a folyamatban levő nagy 
munka közepette nem foglalkozhatom, csak 
röviden a cikk legkiáltóbb tévedéseit szállít­
hatom le az alábbiakban a kellő értékre.

A részvényesek érdeke.
A folyamatban levő műveletek tervé­

ből, az elsőbbségi részvények terve kiküszö- 
böltetett. Nem lesz elsőbbségi részvény, ha­
nem lesznek egyenjogú részvények, a me- 

j lyekre vonatkozólag a régi részvényeseknek 
i elővételi joguk van és minthogy igv az ösz- 
j szes uj részvényeket módjukban áll a régi 

részvényeseknek megszerezni, szakszerüleg 
i és jóhiszeműen. Kizsákmányolásról és más 
: effélékről beszélni nem lehet. A részvénye­

sek érdeke szempontjából egyáltalán nem 
sérelmes, a régi részvények akar 40 koro­
nára is lebélyegeztetnek. Mert nem az a 
kérdés, hogy mennyi a részvény névérteke, 
hanem mennyi a bclértéke, a részvénytár­
saság terhe. A teher leszállítása a helyes 
mérlegkészítés szempontjából bir fontosság­
gal és a lebélyegzés csakis ezen érdekből 
történik.

A Takarékpénztár künn lévőségéinek ér­
téke annál nagyobb, mennél nyugodtabb le­
bonyolítás bizlosiltatik s igy a Takarékpénz­
tár állaga és állapota minden eshetőségekkel 
szemben biztosítva legyen, a nagy összegű 
künnlevöségek megfelelő részéből es az uj 
részvények felpénzéből egy külön tartalék- 
alap lesz képezendő.

Ha tehát a kétes követelések tartalék- 
alapjába helyezett követelésekből remélhető­
leg olyan nagy összeg fog befolyni, aminőt 
a cikkíró remél, ez az eredmény a részvé­
nyek belérlékét fogja tetemesen növelni s ez 
az emelkedés annál biztosabb, mennél biz­
tosabb alapokra helyeztetik az intézet to­
vábbi üzletmenete és a követelések folyóvá 
tétele. Ezt az utóbbi eredményt pedig

Schütz és társa angol uri-szabók =
Kassa, Kossuth Lajos-utca 2. szám.

Nagy választék valódi angol szövetekben. Megérkeztek a leg­
divatosabb kelmék és szövetek. Pünkösd ünnepek előtt rövid idő 
——z=. alatt készítünk úri öltönyöket. ------ —
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a;: eleven üzlet szilárd alapokon való foly­
tatása és csakis ez biztosi [hatja, mert 
ezt az eredményt sem a cikkiró által 
propagált csöndes likvidáció vagy az egesz 
Felsőmagyarország veszedelmét jelentő csőd 
kilátásba nem helyezheti.

így áll a részvényesek érdeke.
A betevők érdeke.

A betevők érdeke az intését rekoHstruk- | 
dója tervében teljes biztonságot nyer, és 
merész fantázia kell ahhoz, ha valaki azt 
akarja elhitetni, hogy a betevők csőd ese­
tében is teljes kielégítést remélhetnének, mert 
tudvalevő, hogy a csőd maga a vagyonnak 
tetemes részét vinné el, ami csak a betevők 
és hitelezők érdekeit veszélyezteti. De nem 
is beszél itt csődről senki, ilyesmi legfeljebb 
egyik-másik tömeggondnok jelölt ábrándját 
képezi.

Az adósok érdeke.
Az adósok érdeke az, hogy katasztrófa 

ne történjék, mert a katasztrófa sok ezer 
ekzisztenciát rántana magával. De a Taka­
rékpénztár eleven üzletének fentartása, ma­
gában hordja annak a biztosítását, hogy a 
rekonstrukció folytán megerősödött intézet 
az adósok legniéltányosabb kezelésére még 
képesebb, mint eddig.

A pesti intézetek érdeke.
A pesti bankok érdekét védeni nem az 

én dolgom. De az tény, s ezt az igazság 
érdekében meg kell jegyeznem, hogy a ban­
kok nem nyereségre, hanem a piac szaná- 
ására léptek akcióba, még pedig nem va­
lami nagyon szívesen, és nem lehet szó a 
régi intézet felszívásáról, mikor az összes uj 
részvények a régi részvényeseknek és a 
kassai piacnak ajánltatnak fel s a kassai 
részvényeseknek módjában lesz az igazga­
tóság többségét az itteni érdekeltség legkivá- 
lóbbjaiból összeállítani. Végre az igazság 
kedvéért azt kell megjegyeznem, hogy a 
pesti intézetek azt az 5 milliót, melyet a I 
kormány segítségül ad, olcsó kamatra ugyan 
ugv vagyis 2 % kamat mellett a Takarék- 
pénztár üzletének bocsátják rendelkezésre. 
Ilyen alapon tehát kár izgatni a publikumot.

Korteskedés a színházért.
Mesék Komjáthy igazgatóról.

Mit mond Stoll Károly?
A kassai színház pályázatával kapcso­

latosan nemrég irt cikkünkben említettük 
volt, hogy Stoll Károly a Népszínház volt 
rendezője, aki az uj régimben szerződés 
nélkül maradt és Vidor Dezső az Operaház 
rendezője együttesen pályázni akarnak a 
kassai színház bérletére. Ennek ötletéből 
komoly érvekkel és a színház menetének

nyc vo'.:. E- ha a közönség figyelmét tör­
ténetesen a Takarékpénztár eleven húsba 
vágó ügye le nem foglalja, már élénk de­
monstráció történt volna arra nézve, hogy 
Komjáthy Jánost a város illetékes tényezői 
Kassa színészetének biztosítsák. Komjáthy 
Jánost elvégre a látszat kedvtelenitette el. 
Az a látszat, mely szerint a közgyűlési ha­
tározatból méltatlanságot vélt kiolvasni. Mi 
sem könnyebb, mint e tekintetben Komjáthy 
érthető érzékenységét orvosolni. Jeleztük 
már, hogy a közgyűlési határozat helyes 
értelmét társadalmi utón adják tudtára a 
bizottsági tagok, még pedig oly formán, 
hogy aláírásokat gyűjtenek, miszerint Kom­
játhy személye iránt bizalommal, nagyrabe­
csüléssel és szeretettel viseltetnek.

Mikor ilyen helyes mozgalom indult 
meg, nem tudjuk eléggé elitélni Stoll Ká­
roly nyilván kortescélra használt és többek 
előtt tett azon kijelentését, hogy Komjáthy 
semmi körülmények között nem pályázik a 
kassai színházra. Stoll Károly ezen állítását 
Komjáthy egy nyilatkozatával erősiti meg, 
melyet állítólag neki mondott volna.

Jól ismerjük Komjáthyt s joggal téte­
lezzük fel róla, hogy Sloll Károly előtt ilyen 
nyilatkozatot nem tett. Rosszul teszi tehát 
Stoll Károly, ha Komjáthynak olyan nyilat­
kozatot imputáí, mely kortes eszköznek is j 
kétes értékű, mert a kassai közönség talál j 
reá módot, hogy színigazgatónkat továbbra \ 
is Kassán maradásra bírja. És ez a tö- , 
rekvés sikerrel kecsegtet.

Az unalmas Rothschild. í
Wertheimstein Rózsika férje.

Egy amerikai világlap cikke.
Néhány nappal ezelőtt jelentettük, hogy j 

lady Charles Rothschild, született Wertheim- ! 
i stein Rózsika Nagyváradról visszautazott 
j Londonba férjéhez. A newyorki World, a 
■ melynek rendesen igen jó értesülései szok- 
! tak lenni, ezen alkalomból azt Írja, hogy 

nem lenne csoda, ha a temperamentumos 
magyar leány a lord mellett az életét ilyen 
hamar megunta volna. Mind a két Rothschild- 
tiu, Walter és Charles nagyon visszavonult 
életet élnek cs idejüket csaknem kizárólag 
a természetrajzi kutatásoknak szentelik. 
Rothschild Walter nemrégiben adott ki egy 
könyvet a madarakról. Charles Rothschild, 
a Wertheimstein Rózsika férje szenvedélyes 
bogarász és most egy idevágó nagy mun- 

! kán dolgozik. Charles nagyon takarékos 
ember. Az apjától evenkint (500.000 korona 
évi apanázst kap. Ennek nagyobb részét 
nem költi el. Így a múlt évben csak száz­
ezer koronát költött, úgy hogy 500.000 ko­
ronája maradt, melynek egy részét jótékony 
célokra adta. Társaságba egyáltalában nem

alapos ismeretével kifejtettük, minő vesze­
delmes, sőt kész bukást Ígér, ha a színház 
elére vagyontalan igazgatók kerülnek, akik 
a nagy tőkét igénylő vállalkozáshoz a hát­
térben strómankodó pénzember tőkéjével 
indulnak neki.

Megnyugvással konstatálhatjuk, hogy 
(ejtegetéseink illetékes körökben figyelemre 
találtak s azok sorában, kik a színház me­
netéről több tekintetben tévedésben voltak, 
egyenesen feltűnést keltettek.

Az a meggyőződésünk, hogy a kassai 
színészet jövője ezidő szerint egyedül Kom­
játhy János színigazgató személyében tahit 
szerencsés megoldást, már első cikkünk ide­
jén is a közönség nagy részének vélemé-

! jár és Így könnyen megérthető, hogy Wert- 
I iieimstein Rózsika az unalmas környezetből 

néhány napra hazakivánkozott Magyaror­
szágba.

TÁVIRATOK ÉS TELEFON-JELENTÉSEK.
Fővárosi tudósítónk telefon jelentése.

Minisztertanács.
Budapest, május 11.

A kormány ma délelőtt a miniszterel- 
nöki palotában minisztertanácsot tartott, a

melyen a kabinet valamennyi tagja részt- 
vett. A minisztertanácson Wekerle Sándor 
miniszterelnök es gróf Andrássy Gyula bel­
ügyminiszter jelentest tettek bécsi utjokkal, 
illetve audienciájukkal kapcsolatosan a ki­
egyezésről és alkotmánybiztositékok kérdé­
séről. A minisztertanács ezután a koroná­
zási ünnepségek előkészületeivel foglalkozott.

Zavar a szociáldemokrata-pártban.
Budapest, május 11.

A budapesti központi szociáldemokrata­
pártban már napok óta bomlás és megha- 
sonlás állott elő. A pártvezetőség ma dél­
előtt ülést tartott, amelyen a pénzkezelést 
és az adminisztrációt vették vizsgálat alá. 
A vizsgálat eredménye az lett, hogy nagy 
hiányokat fedeztek fel. A felfedezésnek szen­
zációs hatása volt. Általános feltűnést kelt, 
hogy Kardos Jakab, az administráció eddigi 
vezetője, elutazott a fővárosból.

Kohn Sámuel ünneplése.
Budapest, május 11,

A budapesti izraelita hitközség ma ktil- 
döttségileg tisztelgett Kohn Sámuel főrabbi 
előtt abból az alkalomból, hogy a király 
őt királyi tanácsossá nevezte ki. Ez az első 
nagyobb kitüntetés, amely zsidó főpapot ért.

Nessi Pál eltűnt.
Budapest, május 11.

Ma délben szenzációs hir járta be a 
fővárost. Nessi Pál, volt orsz. képviselő nyom­
talanul eltűnt a fővárosból. Nessi ellen, a 
kinek eddig is meggyűlt már a baja a bíró­
ságokkal, ismét több feljelentést tettek sik­
kasztás miatt. A rendőrség mára idézte be 
Nessit, de helyette ügyvédje jelent meg, aki 
bejelentette, hogy Nessi nyomtalanul eltűnt.

A rendőrség kutatni kezdett. Kiderí­
tette, hogy Nessi egy-két nappal ezelőtt vá- 
lópört indított felesége ellen. Az Íróasztalán 

I egy levelet találtak, amelyet Nessi az ügy­
védi kamarahoz intézett es amelyben beje­
lenti, hogy az ügyvédség gyakorlatáról le­
mond. Minden valószínűség szerint Ameri- 

! kába szökött. A rendőrség körözőlevelet bo­
csátott ki ellene.

ÚJDONSÁGOK.
A gyilkos vaskalaposság.

Az ország három különböző helyén há- 
i rom diák öngyilkos lett a tegnapi napon.
! Mind a három nyolcadik gimnazista volt s 

mind a háromnak az adta kezébe a gyil­
kos fegyvert, hogy félt az érettségitől. A 

: fiatal lelkek harmóniáját megzavarta ettől a 
rettegett vizsgálattól való félelem.

Régi nóta, ócska dal az amelynek 
szomorú akkordjai ilyenkor érettségi előtt 
annyiszor felhangzanak. A fegyverdurranás 
után, mikor még nem párolgóit el a haszon­
talanul kiontott ifjú vér, a toll emberei neki 
fogunk azután cikkezni az érettségi, az el­
len az eltűnni nem akaró ostobaság ellen.

Ma azután lezajlottak a matúrák, ha 
tanú voltunk az azokat követő féktelen di- 
nom-dánomnak, akkor megfeledkezünk a ki­
omló vérről s csak egy esztendő múlva, az 
újabb áldozatok véres árnya riaszt fel le­
targiánkból.

De talán nem is ez az oka ennek a 
járványszerü tömegüngyilkosságnak, hogy 
érettségi van, hanem oka az a rettegtetés

Ka ilüi liegen tsaj tkalcétsxitó-

Tisztelettel tudatom a n. érdemű közönséggel, hog>
sapkakészitő műhelyemet

Fő-utca 103. szám alól május hó 1-től Fő-utca 
III. szám alá helyeznem át.

WEBEK IP-A-lZ-i
KASSA Kő-iatca 111. szám alatt.- . n-



Május 12.

és megfélemlítés, mely a vizsgálatot meg­
előzi.

A matúra az első nagyobbszerü ostoba 
intézmény, melyet a gyermekember meg­
ismer. De hát ez nem nehéz vizsga. A mi­
nisztérium szinte évről-évre könnyít is rajta, 
úgy hogy emiatt még a közepes szorgalmú 
és nagyon tehetségtelen nebulónak sem kel­
lene gyilkos fegyvert emelni maga ellen. 
Hanem a tanárok tisztelet a kivételnek 

mind bizonyos mithikus homályba bur­
kolják azt, hogy mi történik az érettségin.
A középiskola nyolc esztendeje alatt azt 
hallja a diák, hogy az érettségitől félnie és 
rettegnie kell, mert itt ad számot arról, amit 
nyolc év alatt tett, vagy nem tett. Az egész 
középiskolai oktatás silányságát, érzéktelen- 
séget leplezik el a fantommal, a titokzatos 
érettségivel.

Ahelyett, hogy nyíltan megmondanák, 
hogy az érettségi vizsga egy rettenetes sza­
márság, mit csak a vaskalaposság tart fenn, 
nagvkepiisködve rémitgetik a diákot, hogy 
Így. meg úgy — az érettségi, jaj lesz ott 
nekik. Nem csoda hát, hogy egy gyönge 
pillanatban csődöt mond a fiatal ember 
energiája, s a fegyverhez nyúl, hogy még 
meg sem kezdett élet hajnalán, telve valóra 
válható reményekkel, uralkodó lesz lelkén a 
félelem, s fegyverhez nyúl.

Az emberi ostobaság, vaskaiaposság 
áldozatai fölött domborodnak ekként matúra 
előtt a sirhalmuk.

— Kinevezés. A kereskedelemügyi mi­
niszter Lukács János kassai felsőbb iparis­
kolai tanárnak az igazgatói címet és jelle­
get adományozta. Ezzel a kassai felsőbb 
ipariskolának éppen három igazgatója van.

Aranyossy László temetése. Teg­
nap délután temették Aranyossy László 
ügyvédet, a kassai Takarekpenztar elnök- 
igazgatóját és az ügyvédi kamara elnökét a 
varos társadalmának általános részvété mel­
lett. A temetésen a város előkelőségei élén 
ott láttuk Szalay László főispánt, Eder Ödön, 
polgármester, dr. Pukv Endre alispánt, 
Paksy József kir. főügyészt, a törvényható­
sági bizottság számos tagját. A temetési 
szertartást Kozora Endre prépost-kanonok 
plébános végezte nagy segédlettel. Aranyossy 
Lászlót a Rozália temetőkertben levő csa­
ládi sírboltba helyezték örök nyugalomra.

Gyermekelőadás a színházban. Az
abauj-tornavármegyei és kassai kulturegylet 
ma délután rendezi a nem magyarajku kör­
nyékbeli községek számára a második elő­
adást. A gyermekek részint vonaton, részint 
szekereken vagy gyalog jöttek be nemzeti 
szin zászlók alatt, tanítóik vezetese mellett. 
Az ünneplő ruhába öltözött apróságok han­
gos énekszóval vonultak fel az utcákon. 
Lelkes, magyar hazafias dalokat énekeltek 
s hol a Kossuth-nótára, hol a Himnusz vagy 
a Szózatra zenditettek. A korábban érkezett 
gyermekek délben a ligeti gyepen költötték 
el a kis batyuban hozott elemózsiát. A ta­
nítok a délelőtti órákban a gyermekeket el­
vezették Rákóczi fejedelmünk sírjához, a 
honvédszoborhoz, a múzeumba, megmuto- 
gatták nekik a város nevezetességeit. A szín­
ház nézőterét a csöppnyi gyermekek egész 
légiója lepte el. Csupán a földszinti páho­
lyokat foglalta el a közönség, hogy az elő­
adás kiadásaihoz ezzel is hozzájáruljon. A 
színtársulat a „Gül baba“ operettet játszotta, 
melynek tarka, festői változatossága nagyon 
tetszett a gyermekeknek.

— A kassai önkéntes tűzoltó és men 
tőegyesület holnap délelőtt közgyűlést tart 
Ez alkalommal Bállá Mihály tűzoltó alpa 
rancsnok 25 éves működésének a jubileu 
mat is megünneplik. Az ünnepelt tűzoltó 
tiszt ez alkalommal érdemes és a köz ja­
vára kifejtett munkássága elismeréséül az 
egylet részéről ezüst babérkoszorúban ré­
szesül.

— Halálozás. Özv. Demeter Tituszné 
tegnap délután életének 60-ik évében hir­
telen elhunyt. Halálát kiterjedt rokonság 
gyászolja.
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— A Rákóczi-perselyek. Rákóczi te­
metése alkalmával Gerlóczy Béla a Jelzálog- 
bank igazgatójának nemes buzgalmából a 
közönség soraiban a szobor javára perse­
lyekben adakozást gyűjtöttek. A perselyekbe 
összesen 2158 korona 77 fillér gyűlt össze, 
melyet Gerlóczy Béla bankigazgató már át 
is adott Eder Ödön polgármesternek.

Hangverseny a színházban. F. hó 
15-én a katonai karmesterek nyugdíjalapja 
javára hangverseny rendeztetik a következő 
műsorral: 1. Wagner R: Nyitány „Tann­
häuser“ című dalműhöz. 2. „Süketnek kell 
lenni“ bohózat, játszák Hevessi Mariska, 
Faragó Ödön, Nagy Gyula, Szénássy Gy.
8. Saint Saens: danse macabre (Holtak 
tánca) szimfonikus költemény. 4. Schuhen 
F. : „Ave Maria“ dal, vonósötösre, harmo­
nium és hárfa kísérettel. 5. a) Wagner R.: 
„Erzsébet imája“ Tannhäuser című dalmű­
ből. b) Tosti : Vorrei morir, énekli Klebers­
berg Gézáne urhölgy, zongorán kiséri He- 
merka Ulrik. 0. Liszt F.: I. Magyar Rhap- 
sodia. Jegyek előre válthatók Mildncr Fe­
renc és Quirsfeld János üzletében.

A Kassai Takarékpénztár ügyében 
a szanálási akció befejezettnek mondható. 
Most csupán az van hátra, hogy a részvé­
nyesek közgyűlése, melynek összehívása 
iránt intézkedés történt, megerősítse azokat 
a megállapodásokat, melyek a lefolyt hosszú 
tárgyalások eredményeként a közgyűlés elé 
kerülnek A megállapodás szerint körülbelül
I. 300,000 korona uj részvénytőke szerezte­
tik be, melynek legalább a fele a kassai 
piacon kell, hogy elhc-lyezést találjon. Amit 
a kassai piac fel nem vesz az uj részvény- 
tőke feléig a budapesti pénzintézetek cso­
portja köteles átvenni. A régi részvényesek 
számára az elővételi jog kedvező feltételek 
mellett biztosítva van. Az uj igazgató-

■ ság úgy lesz felállítandó, hogy abban 
a budapesti pénzintézetek képviselve le­
gyenek, de a kassai helyi érdekeltség több­
ségé biztosítva legyen. A részvényesek köz- 

j gyűlése után a budapesti pénzintézetek a 
: kormány által náluk e célra elhelyezett 5 

millió koronát 2 százalék kamat mellett a 
; Takarékpénztár céljaira annak üzletébe el­

helyezik. Ez a tény magában veve is ele- 
1 gendő, hogy a Takarék a rekonstrukció 

után erősebbé váljék, mint valaha volt. A 
közgyűlésig a Takaréknak rendelkezésre áll 

í a budapesti intézetek részéről annyi hitel, 
amennyi a folyó követelések akadálytalan 
teljesítésére szükségesnek mutatkozik.

Tüzek. Liptószentmiklósról jelentik :
! Rásztok községben tegnapelőtt özvegy Ma- 

tuska Péterné bérletében levő gazdasági epü- 
i letek ismeretlen okból kigyuladtak és nagy- 
I mennyiségű takarmány nyal és gazdasági gé- 
j pekkel együtt leégtek. A kár több mint tiz- 
, ezer korona. Királylehotán tegnap este 
I kigyuladt Lchóczky Jenő földbirtokos háza 
! és a nagy szélben 19 lakóház, 20 gazda- 
I sági épület és számos állat pusztult el. A 

tűznél megjelent Kiszely Árpád dr. főszolga­
bíró és erélyes nyomozást indított a tűz ke- 

I letkezésének kiderítése végett. A kárnak csak 
I kis része térül meg biztosítás által.

Adományok Rákóczi szobrára.
II. Rákóczi Ferencz lovasszobrára érkezett 
adományok. Vili. közlemény. A VI. kér. áll. 
főgimn. Budapest 7'40 kor. A temesvári 
posta- és távirdahivatal 13"52 kor. Tisza- 
szederkénv község elölj. 10 kor. Felőr köz­
ség 1 kor. Mezőnagymihály község 2'60 
kor. Bölcske község 2 kor. Jánoshalma köz­
ség 13‘50 kor. Mehala község 9 40 kor. 
Czibakháza hitelszövetkezete 5 kor. Ujkécske 
község 3 kor. A szatmári gazdasági és ipar­
bank 10 kor. Juth község 2 kor. Német- 
szentpéter község 2'30 kor. Türkös község 
3'60 kor. Mindszent község 5 kor. Kemenes- 
högyész község 4'90 kor. Nagybereg közs. 
20 kor. Tiszaszentmiklós község 5 kor. 
Marczibányidombegyháza 5 kor. Dévény 
mezőváros 10 kor. Az ujkécskei gőzmalom 
rtság 10 kor. Liptóvapecz község 8.20 kor. 
Kisháza község 10'35 kor. Berhida község 
20 kor. Nagykálló község 7 80 kor. A szi-

lágysomlyói posta- és távirdahivataltól Sza- 
mosszeg község elölj. 2 40 kor. Láb község 
3'50 kor. A gyergyószentmiklósi polg. isk. 
igazg. 6 kor. Felsőturcsik közs. 171 TI kor. 
Nemesszalók község 5T8 kor. Kukmér köz­
ség 3'70 kor. Tapolcz község 18'80 kor. 
Retteg község 1 kor, Gyoma közs. 13 kor. 
Ugod község 2'66 kor. Újpest község 10 
kor. Nyírbátor közs. iröO kor. Értény közs. 
4T0 kor. Gádoros község 3'70 kor. Alsó- 
szinevér község 10 kor. Rákász közs. 2 04 
kor. Felsőőrs 2 kor. Tiszadob 6'20 korona. 
Zsusk I4 86 kor. Magyargencs 25'60 kor. 
Tövis 6 20 korona.

— A regény vége. Bajáról Írják lapunk­
nak : A múlt évben történt, hogy egy szép 
bajai leány, Schreier Gizella a vonat elé 
vetette magát, mert nem lehetett szerelmeséé 
Börcsök János vonatvezetőé. A vonat Schreier 
Gizellát nem ölte meg, csupán a két lábát 
csonkította meg bokában. A rémes eset után 
a két szerelmes között mégis megtörtént az 
eljegyzés és vasárnap házasságot kötöttek.

Színház, művészet
Heti műsor.

Szombaton, Diósi Nusi jutalomjátékául 
A milliárdos kisasszony.

— Szezonzárás a kassai színházban. 
Az ördög nagy sikere után, még két pom­
pás darabbal fejeződik be a színi évad. Va­
sárnap este Bérezik Árpád énekes vigjátéka 
a Hymfi dalai kerül színre, melyben kevés 
kivétellel az egész társulat játszik. A fő női 
szerepet Fái Flóra játsza, ntig Hymfit Rácz 
Ede. Hétfőn a Boccació ez a csudaszép 
operett kerül színre. A főszerepeket Váradi, 
Kállai, Nagy Aranka, Diósi Nusi, Faragó, 
Nagy Gyula, Csőregh, Pápay és Miskey 
éneklik. Vasárnap délutáni előadásban a 
Milliárdos kisasszony operett ke^ül színre. 
A saison egyik sláger darabja vált a mu­
latságos, szép zenéjü operett, mely bizo­
nyara vasárnap nagy közönséget fog a szín­
házba vonzani.

— A színházi műszaki személyzet 
jutalomjátéka. A május 14-én megtartandó 
jutalomjáték iránt nap-nap után nagyobb 
érdeklődés mutatkozik, melynek sikerét az a 
körülmény biztosítja, hogy .az előadás kere­
tében olyan művészi élvezetben lesz közön­
ségünknek része, mely eltér a rendes szín­
házi előadások keretétől. Az előadás műso­
rát itt adjuk, mely érdekesség és változatos­
ságánál fogva, eltekintve minden egyébb er­
kölcsi érdekektől, támogatásra érdemes. Az 
estet a katonazenekar „Erkel“ Hunyadi nyi­
tányával kezdi, azután következik, a Ka­
kasülőn“ c. monológ előadja Szokup J. 
Sándor, Kán-kan táncolják a színtársulat 
táncosnői, Cox és Box vígjáték 1 felvonás­
ban. A kassai dalárda nagy hangversenye. 
Vetített karikatúrák Doktor János tajzai után 
festette Zaulek Béla. És végül Szigligetinek 
a Falusiak cimü 3 felvonásos szép magyar 
vigjátéka. Az 1-ső és 2-ik felvonás közt, 
Diósi Nusi a kassai nemzeti színház mű­
vésznőjének énekszámai. Ezen előadásra je­
gyek válthatók vasárnap 9 12-ig, hétfőn
3—5-ig az előcsarnok! pénztárnál.

ári részvényt
keresek megvételre. Ajánlatok 
az ár megjelölésével e lap 
szerkesztőségéhez küldendők.



•>y -X ' > ' .'V.

......

Május I l'NA PLO4. oldal

; 0: ;

I

V

ii 5

**• Í

P,, .r

>. I

:,

L i

1'1

Í
I 
•1 ! 
rl

; n
iá i

1 Jíg és UútoÉ- 
Társaság

magyarországi osztálya 
Budapest, Váci-utca 20. sz. az 
„ADRIAI“ Bizt. Társ. házában.
Teljesen befizetett alaptőke 

3.000.000 kor. 
Tartalékok (>.918.370 kor. 

Ezen, a cs. és kir. szab. ,,/\driai 
biztositó társulat“ védnöksége 
alatt megalakult társaság biztosit 
különféle terményeket jégkár 
ellen a legkedvezőbb feltételek és 
a legjutányosabb dijak mellett. 

Biztosítási ajánlatokat elfogad­
nak és felvilágosításokat kész­
ségesen adnak az ,,/tdriai biz­
tositó társulat“ összes vezér-, 

fö- és kerületi ügynökei.
Föügynökség Kassa:

Boros Béla. Unger Mór
titkár.

eddig eredménytelenül játszott az osztály­
sorsjátékon _ _ _ _ _ _ ~ —-==
még egyáltalán nem kísérelte meg 
abban szerencséjét -------^-==^=
tényleg főnyereményhez 
akar jutni heee^eeeee- —

A
I I pontos és előzékeny kiszolgálásban 
KI akar részesülni, az forduljon bi-

zalomteljesen a legnagyobb szerenesegyüjtő-

Kassa közvetlen közelében fekvő, 
mintegy 600 azaz hatszáz holdas, 

legjobb karban tartott

b irtot I
bérbeadó. Feltételek megtudhatók dr. ] 
Grosschmid Géza és dr. Horváth La- ; 
jós ügyvédi irodájában, Kassán, Fő- 

uíca 4-ik szám alatt.

GAEDICKE bankházához.
Az í-sö osztály tatása már május hó 23-án és 25-én.

Szén. húzásokhoz ajánlunk :
Egész Fél Negyeo Nyolcad sorsjegyet
te. 6. 150 koronáért

A pénz bekiiiséliez sziikséffes postai befizetési lapok ingyen és bementve,

GAEDICKE
bankház

BUDAPEST, IV, Kossuth-Lajos-utca íi.
Öt és három szobás

LAKÁSOK
kerttel, augusztus elsejétől bérbe 
vehetők. Fekvés: belváros és Rákóczi 
körút. Közelebbit: dr. Grosschmid G. 
és dr. Horváth Lajos irodájában, 

Kassa, Fő-utca 4-ik sz. alatt.

A Csermelyvölgyben

egy villa bérbeadó.
Cim : a kiadóhivatalban.

1ÍB6M fáEJyiEKUÉNZTÁR.

É&tEHLtS!*

Ezennel értesítjük a t. közönséget, hogy az eddigi 3 lj2 
százalék mellett elhelyezett betétek kamatlábát f. hó 1-től

4 MMIÉllüt, (
és az uj betéteket is 4 százalékkal kamatoztatjuk ; a betéti-kamatadót az intézet viseli. 

Kassa, 1906. november 2.
AZ IGAZGATÓSÁG.

Kiadó: Murányi József.

LOKOMOBILOK, GÖZCSÉPLŐGÉPEK, BENZINMOTOROK, 
ARATÓGÉPEK, TALAJM1VELÖ ESZKÖZÖK, 
TELJES MALOMBERENDEZÉSEK, STB. STB.

^ kívánatra szívesen küldünk árjegyzéket és költségvetést.

’IH MAGYAR KERESKEDELMI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG fj||

A MAGYAR KIR. ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK VEZÉRÜGYNÖKSÉGE, BUDAPEST
Nyomatott VITÉZ A. ÜT. KASSA


